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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herm Dr. Matthias Rofler
Bermhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kileine Anfrage der Abgeordneten Kerstin Koditz, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr. 5/4674
Thema: Rittergut Sahlis und Karl-Heinz-Hoffmann

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind nachfolgende Ausfiihrungen vorangestelit:

~Anfang 2004 erwarb der ehemalige Fiihrer der nach ihm benannten
Wehrsportgruppe Karl-Heinz Hoffmann das frither im Besitz des Nazi-
Dichters Borries von Miinchhausen befindliche Rittergut Sahlis. Um
Fordermittel erhalten zu kénnen, griindete er eine fiduziarische Stif-
tung, als deren Kurator er auftritt. Unmittelbar nach dem Kauf erklarte
er: ,Ich betitige mich seit langem nicht mehr politisch und werde das
auch in der Topferstadt oder der Region nicht tun.’ (LVZ vom 8. Okto-
ber 2004} Inzwischen erfolgten ein Rednerauftritt vor Anhingern des
,Freien Netzes’ in ZschadraB, wobei das Eintrittsgeld fiir die Sanierung
des Schiosses verwendet werden sollte, sowie mindestens ein Ar-
beitseinsatz von Anhidngern der 6rtlichen Gruppe des ,Freien Netzes’
auf dem Rittergut. Nach Angaben Hoffmanns auf seiner Homepage
erhdlt er fiir die von ihm angebotenen rund zwanzig Vortragsthemen
gegenwirtig Anfragen aus dem ,nationalen Spektrum’.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie foigt:

Vorbemerkung:

Die Fragestellerin verwendet in den Fragen der Kleinen Anfrage den Begriff
.extreme Rechte’. Fir die Beantwortung wird insoweit auf die Vorbemer-

kung Nummer 2 in der Antwort auf die GroRe Anfrage, Drs. 4/14661, ver-
wiesen.
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Buck-Str. 4 melden.
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Frage 1:

Sind seit dem Erwerb durch Hoffmann Férdermittel des Freistaates an die ge-
nannte fiduziarische Stiftung geflossen und wenn ja, in welcher Hohe? (bitte
nach Jahren aufschliisseln)

Die Stiftung erhielt folgende Zuwendungen nach der Verordnung des Séachsischen
Staatsministeriums des innern {iber die Gewahrung von Zuwendungen zur Erhaltung
und Pflege von Kulturdenkmalen:
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Jahr | B Bewﬂ!!gung B Auszahlung e Ruckforderung | :
2005 28.097,650 € | 28.097,50 € 0,00€

2006 30.000,00 € 30.000,00 € 0,00 €

2007 40.612,50€ 40.612,50 € 0,00€

2007 33.138,00 € 33.138,00 € 0,00€

2010 0,00 € 0,00€ 16.905,85 €
Frage 2:

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung beziiglich der Nutzung des Ritter-
gutes durch Strukturen der extremen Rechten in der Vergangenheit bzw. eine
kiinftige geplante Nutzung?

Dazu liegen der Staatsregierung keine Erkenntnisse vor.

Frage 3:

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung zu stattgefundenen und geplanten
Rednerauftritten Hoffmanns in Sachsen? (bitte mit Datum, Ort, Veranstalter und
Teilnehmerzahl angeben)

Nach einem Bericht auf der Internetseite www.logr.ora/kohren fand am 11. September
2010 in Zschadrass OT Zollwitz (Landkreis Leipzig) eine Vortragsveranstaltung mit
Karl-Heinz Hoffmann als Redner statt, an der ca. 100 Personen teilnahmen und zu der
Rechtsextremisten eingeladen hatten.

Frage 4:

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung beziiglich eines mdéglichen Zu-
sammenhangs solcher Veranstaltungen mit der Etablierung paramilitirischer
Strukturen durch so genannte ,Freie Krifte”?

Dazu liegen der Staatsregierung keine Erkenntnisse vor.
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Frage 5:

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung beziiglich einer Zusammenarbeit
dieser ,Freien Kréfte” liber die Grenzen von Bundeslandern hinweg und welche
Kooperation erfolgt in diesem Zusammenhang mit den zustindigen Behorden
der betroffenen Bundesldnder?

Strukturen der Freien Krafte" aus Sachsen arbeiten mit Neonationalsozialisten insbe-
sondere der angrenzenden Bundesldnder Thiringen, Sachsen-Anhalt und Branden-
burg zusammen. Dies belegen insbesondere wechselseitige Demonstrations- und Ver-
anstaltungsteilnahmen sowie verlinkte Seiten im Internet.

Zwischen den zustandigen Behérden des Freistaates Sachsen und den zusténdigen
Behdfden, der angrenzenden Bundeslander findet eine enge und vertrauensvolie Ko-
cpeyatiop statt.

Mit freundlichen Griifien

M¥rkus Ulb
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